

大力实施“创森+”,菏泽全面激发“绿色活力”

□牡丹晚报全媒体记者 孟欣

今年3月12日是第44个植树节。牡丹晚报全媒体记者从林业部门获悉,近年来,我市把改造城市生态环境、建设“平原森林城市”作为落实科学发展观、实现可持续发展、构建和谐社会的重要举措,以全面推行林长制为抓手,大力开发城市绿地、增加城市绿量,推进融合发展,大力实施“创森+”,全面激发“绿色活力”,大幅度提高全市绿化水平,完善了绿地的生态功能,使菏泽正在变成一个环境优美的园林生态城市、平原森林城市。



政策支持,成功构建独具特色的菏泽林长制

全面构建实施林长制,是我市实施“创森+”激发“绿色活力”的重要抓手和保障。

牡丹晚报全媒体记者了解到,自2019年年底我市研究出台《菏泽市关于全面建立林长制的实施意见》,明确分工、组织领导和各成员单位责任以来,2020年年底,在市委书记张新文主持召开的总林长会

议中,又相继制定出台了《菏泽市林长制会议制度》《菏泽市林长制工作信息管理制度》《关于加强护林员和防灭火巡查员队伍建设的意见》《菏泽市林长制绩效评价办法》和《林长制办公室组织人员的通知》,进一步深化了林长制工作,落实了工作责任,确保落地见效,确保林长制工作有目

标、考核有指标,将林长制工作纳入市对县区高质量发展综合绩效考核中。

截至目前,我市共设立四级林长9372人,其中市级林长12人、县级林长164人、乡级林长1647人、村级林长7550人,覆盖全市11个县区,设立各级林长公示牌4113块,形成了“组织在市、责任在

县、运行在乡、管护在村”的“横到边、纵到底”全链条责任。

据了解,林长制的核心就是责任制,旨在全面提升森林和草原等生态系统功能,进一步压实地方各级党委和政府保护发展森林草原资源的主体责任。通过建立网格化的责任体系,进一步压紧压实各

级林长责任,真正做到了“守林有责、守林担责、守林尽责”,增绿、护绿、用绿的效果大大加强。

在坚持高标准谋划的同时,突出市场化运作,推进融合发展,大力实施“创森+”,全面激发“绿色活力”,成为菏泽市林长制改革的主要特色和亮点。

两年新造林7万余亩,从全面建立到全面见效

近年来,我市的森林资源保护管理取得明显成效,社会各界的森林资源保护意识和监督意识不断加强,林业行政违法案件得到有效遏制。

牡丹晚报全媒体记者了解到,近两年,全市完成新造林面积7万余亩,林木蓄积量

7628942.148立方米,申报山东省森林乡镇3个、山东省森林村居35个、省级林业生态修复保护工程和省级森林生态廊道样板工程各1处,新增以桐木加工、杨木加工、条柳编、牡丹、玫瑰等特色林产业为代表的山东省林业龙头企业17家。依据东明黄河、曹县黄河

故道、单县浮龙湖等国家湿地公园优势,发展生态旅游,培养了7个“齐鲁放心果品”、5家“省十佳观光果园”、12家经济林示范园。

2022年,我市还将制定、印发《菏泽市林长制工作要点》,依据工作要点,将年度林长制工作任务分解到各个责

任单位,重点是推进林长制“五个一”服务平台建设,建立“一林一档”信息管理、“一林一策”规划方案、“一林一技”科技服务、“一林一警”执法保障、“一林一员”安全巡护,筹划编制“一林一策”方案,推动林业工作系统化、科学化和规范化建设。

下一步,我市将继续按照国家、省统一部署要求,强谋划抓特色,强措施抓落实,深入开展体系规范化、管理制度化、监管信息化“三化”建设,持续推进国土绿化攻坚行动,确保林长制从“有名”到“有实”,从全面建立到全面见效。

合力推进林业高质量发展

在认真践行“绿水青山就是金山银山”理念的同时,我市把造林增绿作为一项重要政治任务,成立了由市委书记、市长任双组长,9名副厅级领导任副组长的造林绿化工作领导小组,统筹做好森林资源保护发展、灾害治理、结构优化、产业发展等各项工作。采取多种方式广泛宣传,动员社会各界参与造林增绿,每年参与集中义务植树活动人数达20多万人次,公众对造林增绿工作的支持率、满意度达

90%以上。

为鼓励、引导更多企业、集体、个人、社会组织等参与造林绿化、抚育管护,我市列支1亿元专项资金,对农田林网工程建设、省级生态修复保护工程、生态廊道样板工程、森林村居创建等进行奖补。牡丹晚报全媒体记者了解到,近三年来,全市财政投入造林绿化资金达53.8亿元,带动社会资本162.4亿元。菏泽市水务集团利用河道水工建筑用地、水利设施用地等,规划总投资20亿元,建设

国家储备林16万亩。定陶区玉兰花海有限公司投入1.2亿元,打造森林文化主题公园,栽植高档苗木7万余株。

抓好基地建设。推广“企业+基地+农户”的经营模式,鼓励大户承包造林,引导林业产业规模化发展,形成了一批用材林、经济林种植基地。以单县为重点的杨树基地达24万亩,以曹县为重点的黄桃基地5万亩。

坚持造林项目化、项目具体化的同时,推进造林绿化向集团

化、规模化、专业化方向发展。

与此同时,我市大力推进环堤公园、体育公园、中央公园等城市绿化工程,着力打造城市生态“绿心”。在旧城居民密集区建设了一批多尺度、有特色的口袋公园、社区公园;在城市边角地,建设了一批小而精的城市“花园岛”和社区“微公园”,打造精品景观点206个,实现了市民出门见绿、百米见景、500米有公园绿地。

我市积极开展森林乡镇、森林村居创建,积极推进庭院

绿化、四旁绿化、村屯绿化等,大力构建房前屋后果树林、村庄周围环村林、道路河流防护林的村庄绿化格局。在街道两侧建设行道树、村庄建设小型公园绿地,进一步优化乡村生态环境。不断提升护城河、赵王河、万福河及中心广场、文化广场等城市绿地的景观质量,打造高质量绿化精品项目,形成了东明黄河、曹县黄河故道、单县浮龙湖国家湿地公园等一批独具特色的绿色旅游场所、线路和产品。

周期保障,融合发展激发“绿色活力”

为大力传播绿色理念,增强全市植绿、护绿、爱绿的积极性,我市打造了36处森林文化主题园、15个森林科普教育基地、6个湿地博物馆,并组织开展了绿化进万家活动,部门绿化、门前“五包”、捐资造林、认养森林、栽植纪念林等义务植树形式,让植绿、护绿、爱绿成为群众的自觉行动。据不完全统计,我市苗木栽植成活率达95%,这得益于我市实施的全周期保障措施,建立健全的管护

网络,以及林木专人负责、专业养护等措施。

为推进优化提升工程,我市以乡土树种为主、引进树种为辅,坚持常绿与落叶树种相结合、速生与长寿树种相结合,改造低质低效林项目54万亩。大力推广实施无絮杨树替代工程,近三年完成无絮杨替代240余万株。

牡丹晚报全媒体记者了解到,目前,我市拥有100年以上古树名木2397株、古树群37处,其中国家一级古树86株、国家二级

557株、国家三级1754株,并做好了古树名木认证挂牌、动态监测、圈地保护等工作。

此外,为全面激发“绿色活力”,我市坚持融合发展,在与城市建设相融合过程中,对新实施的棚户区改造、路网提升等项目,着力打造高低错落有致、绿树成荫、花草成群的立体景观。积极推动市花市树进城入户,广泛栽植牡丹、木瓜等。实施拆违建绿、拆墙透绿、破硬造绿,提高对小绿地、小公

园、小广场、小停车场“四小工程”的绿化水平。在与乡村振兴相融合的过程中,我市打造了苹果、黄桃等五大优质经济林产区,建设了黄店玫瑰小镇、马岭岗苹果小镇等一批特色小镇。打造旅游、观光、度假的美丽村镇,建设田园综合体15处。

大力发展林下种植、林果采摘、森林康养、乡村民宿等项目,带动群众增收致富。在与“互联网+”相融合的过程中,我市积极推行“互联网+林业”发

展理念,建设了天华电商产业园、尧舜电商产业园等32个电商平台,全市涉林电商企业和网点达1000多家。全市林木工业企业行业“触网”企业达到290家,实现交易额40亿元,激发了林业发展新活力。

菏泽地处中原腹地黄河冲积平原之上,经过近年来的不断植绿、护绿,已形成了人在绿中走、车在绿中行、绿树成荫、花木相间的景观效果,和“林在城中”的绿化格局。